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七上数学期末压轴题型

线段或角的计算
类型之一、线段的和差倍分计算

【一】如图，C是线段AB上的一点，M是线段AC的中点，若AB＝8 cm，BC＝2 cm，则MC的长是？
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[解析] 由图可知AC＝AB－BC＝8－2＝6(cm)．

∵点M是AC的中点，

∴MC＝eq \f(1,2)AC＝3(cm)．

[image: image3.wmf]【二】将一把刻度尺如图所示放在数轴上(数轴的单位长度是1 cm)，刻度尺上的“0 cm”和“8 cm”分别对应数轴上的－3.6和x，则x的值为？

[解析] 由图可知x＝8－3.6＝4.4.

【三】如图所示，C，D是线段AB上的两点，已知BC＝1/4AB，AD＝1/3AB，AB＝12 cm，则DC的长为？
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[解析] 因为BC＝12×1/4＝3，AD＝12×1/3＝4，

所以DC＝12－(4＋3)＝5(cm)．

4．已知线段AB＝8 cm，在直线AB上画线段BC，使BC＝3 cm，则线段AC长为？
[image: image5.wmf][解析] (1)如图①，当点C在线段AB上时，AC＝AB－CB＝8－3＝5(cm)；

(2)如图②，当点C在线段AB的延长线上时，AC＝AB＋BC＝8＋3＝11(cm)．

所以AC＝5 cm或11 cm.

[image: image6.wmf]【五】已知：如图，C为线段AB上的两点，且AB＝1/2BC＝1/3CD，AD＝18.

(1)求BC的长；

解：设AB＝x，则BC＝2x，CD＝3x.

于是x＋2x＋3x＝18，

解得x＝3.所以BC＝2x＝6.
(2)图中共有多少条线段？求所有线段的长度的和．

解：图中共有6条线段，它们是AB，AC，AD，BC，BD，CD，

这些线段的长度的和为3AD＋BC＝3×18＋6＝60.
类型之二、角的和差倍分计算

【六】若一个角的余角比它的补角的1/2少20°，则这个角为？

解：设这个角为x°，

则依题意可列方程90－x＝1/2(180－x)－20，

解得x＝40.

【七】在直线AB上任取一点O，过点O作射线OC，OD，使∠COD＝90°，当∠AOC＝30°时，∠BOD的度数是？
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解：如图(1)所示，∠BOD＝180°－∠AOC－∠COD

＝180°－30°－90°＝60°；

如图(2)所示，∠AOD＝90°－∠AOC＝90°－30°

＝60°，

∠BOD＝180°－∠AOD＝180°－60°＝120°.

[image: image8.wmf]【八】如图，∠1∶∠2∶∠3＝1∶2∶3，∠AOD＝120°.则∠BOD，∠AOC分别是多少度？
解：∠BOD＝5/6∠AOD＝5/6×120°＝100°，

∠AOC＝1/2∠AOD＝1/2×120°＝60°.

【九】如图，∠AOB＝90°，OD平分∠BOC，∠AOC＝2∠1，则[image: image9.wmf]∠1多少度．

解：∵OD平分∠BOC，

∴∠BOC＝2∠1.

∵∠AOC＝2∠1，

∴∠BOC＝∠AOC＝1/2×(360°－∠AOB)＝1/2×(360°－90°)＝135°，

∴∠1＝1/2∠BOC＝67.5°.

【十】如图，点O在直线BC上，∠1与∠2互余，OE平分∠AOC，∠1＝27°20′.求∠2，∠3的度数．
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解：因为∠1与∠2互余，

所以∠2＝90°－∠1＝90°－27°20′＝62°40′.

因为OE平分∠AOC，

所以∠3＝eq \f(1,2)(180°－∠1)

＝eq \f(1,2)×(180°－27°20′)

＝76°20′.
